

## 馬太福音第九片單元二(第四十四課~第四十六課) 第四十四課：耶穌履海

經文：馬太福音十四 22~36

鑰節：「他們上了船，風就住了。在船上的人都拜他，說：『你真是神的兒子了。』」(十四 32~33)

### 獨自親近天父

当耶稣用五个饼两条鱼叫一万多人吃饱之后，从一个角度来说，大家会非常的惊叹耶稣的能力，耶稣的神奇，如果耶稣是活在这个时代，很多人可能要找他作粮食局的局长，或是作农业部的部长。但是耶稣他的态度跟一般人很不一样，虽然众人可能拥戴他，他却独自到山上去祷告。他打发他的门徒上船，坐船渡到加利利海的另外一岸。耶稣在山上祷告的时候，他当然知道门徒不久会遇到什么样的事情，而耶稣他知道这样一个环境对门徒来说，是一个好的训练，是好的学习。当时犹太人他们很看重祷告，我以前讲过，虔诚的犹太人他每一天会花两个小时的时间祷告，而法利赛人他们一个礼拜有两天的时间禁食，也是包括祷告在里面。祷告，内室的生活决定我们外面，就是内室之外的生活是否得胜，如果我们要在生活上真正得胜，除非我们在内室得胜。所以整个属灵争战得胜的秘诀在于我们跟主的关系，也是在于我们是否真正常亲近主，面对主自己。

### 海上的狂濤

当时门徒在加利利海，在那里摇橹，可是到一半的时候，突然气候变了，因为圣经告诉我们，二十四节，那时船在海中，因风不顺，被浪摇撼。对门徒来说，这是一个惊恐的环境，危险的环境，不顺利的环境，如果门徒看耶稣行神迹，跟耶稣学祷告，照理来说，他们那个时候应该要好好祷告，仰望主，而且把自己交在主的手中，可是他们却不是这个样子，他们在那裡害怕，在那裡担心，在那裡想办法，怎么样可以让这个船可以平稳住，而就在这个时候，耶稣知道他的门徒没有办法应付当时危急的情形，他就走在海面上。这是福音书里面大概唯一的记载耶稣走在海面上。

### 彼得驟失信心

當耶穌走在海面上的时候，耶穌究竟走多久？根据学者研究，大概走了三里到三里半，那是蛮长的一个距离，而耶穌是在四更天的时候，罗马人计算晚上的时间，就是从傍晚六点一直到清早六点，他们把三个小时当作是一更，所以四更天也就是说凌晨三点钟一直到早上六点钟，就是三个小时的时间。耶穌在四更天，就是清早三点到六点之间，走在海面上，走了三里多的路，

来到门徒所摇的那个船的旁边，当时他们没有办法马上就辨识就是主耶稣，所以他们惊慌害怕，甚至以为是鬼怪，这个令我们很稀奇，蛮诧异。耶稣在我们身边，我们没有察觉他的同在，以为是别的因素，所以如果不认识耶稣，只是看感觉，看环境，我们很难辨识耶稣的同在。而耶稣跟他们说：你们放心，是我，不要怕。这句话非常的宝贵，放心，面对很多的环境我们就是会担心，会忧虑，会愁烦，[放心，是我。]这个中文的圣经这样写，而原文的圣经是说：我是。我是，这种耶稣基督表达介绍他自己的方式，在约翰福音出现好几次，我是，我是，我是。而这种表达方式代表他就是从神那里来，他就是神。我是，因为耶稣是我是，所以我们可以不用害怕，不用担心。我为什么可以放心呢？因为我知道耶稣他是，他是一切，他可以控制大自然的环境，他可以控制风浪，可以控制风。我以前提过，在犹太人的观念里面，只有神明能够指挥风浪，没有其他的力量可以指挥自然界，只有神，所以当耶稣走在海面上，临近门徒的时候，他说，你们放心，是我，不要怕。神容许一些困难打击临到我们，就是要训练我们，让我们在困难的环境里面不要惧怕。

我听说，在五〇年代的时候，当时教会受到很厉害的逼迫，在中国的大陆上，很多人都害怕，因为时局转变，一害怕很容易就会在信心上动摇，一害怕很容易就失败，一害怕很容易就妥协，所以神耶稣一直要我们不要怕，要我们信靠他，因为在祂里面，没有什么可以惧怕的。而这个时候彼得很有意思，他跟耶稣说，我能不能走在海面上到你那里去？耶稣说你来吧。彼得他个性非常的直率，也是非常的豪迈，他就走在水面上。一开始可能走的不错，可是旁边的浪还是很大，风还是很大，他一紧张，一害怕，看他周遭有那个浪花溅到他的身上，他一紧张看那个海的时候，圣经说他就沉下去，一沉下去他就说，主啊！救我。很多人都有这样的情形，当我们注目主的时候我们可以不用害怕，可是当我们再看环境，环境的现实常常令我们胆战心惊，让我们害怕，我们一看环境我们就害怕。所以信心的学习就是不要看环境，超越环境，一直把眼目定睛在主的身上，所以耶稣就赶快伸手把他抓住。当时彼得快要沉下去的时候，他就说，主啊！救我。我也听到不少的见证，有人开车遇到非常危急的状况，当时他的头脑没有办法想太多，他只能说，主啊，救我。我很多年以前在台北的一个教会事奉，有一个弟兄，他的经济，他的生意遇到很大很大的打击，差不多要破产，在这样的情形里面他想自杀，这个弟兄不是很虔诚的基督徒，也不是信仰很有根基的基督徒，他因为遇到很大的打击就想自杀。有一个周间的晚上他来到教会，那一天的晚上刚好是教会弟兄会的聚会，他参加那个弟兄会的聚会，他是最年轻的，当时他大概四十岁左右而已，参加弟兄会大半是六七十岁，后来他们就一起祷告，分小组祷告，每一个人都开口祷告，那个弟兄不知道祷告什么，他就祷告说：主啊！救我。当他祷告完“主啊！救我。”所有的弟兄都知道他的心情很沉重，他一定遇到很大的很大的难处，后来就问他，他才讲说，他本来聚会完打算去自杀，所以神挽回他的性命。主啊！救我，在我们生命最危难

的时候，主不会撇弃我们不顾，好像当年主救了彼得。

## 平靜風浪

耶稣上了船之后，风就止住了，浪就停止，不再汹涌波涛，何等的奇妙，他们就拜他说：你真是神的儿子。那个拜的举动，拜的姿势也是显明他们真认出耶稣是从神那里来，当然他们的信心还是很软弱，信心还是很小，后来耶稣就来到革尼撒勒那一带的地方，听说那一带就是平原，在加利利海的西北岸，很多人来到耶稣基督的跟前，把有病的人带来，耶稣就医好所有的病人，耶稣的爱实在是非常的奇妙，耶稣的能力也是非常的奇妙，那些病人摸他的衣裳縫子，摸着的人他们就都痊愈了。

### 思考問題：

- 1 耶穌說：「你們放心！是我，不要怕。」這句話對你有何意義？
- 2 彼得履海沒有成功的原因是什麼？在風暴中如何才能保有信心？

禱文：主啊！祢是我的神，幫助我有堅定的信心，能夠通過風暴的考驗。

## 第四十五課：高舉遺傳的危機

經文：馬太福音十五 1~9

鑰節：「耶穌回答說：『你們為甚麼因著你們的遺傳，犯神的誠命呢？』」（十五 3）

十五章的第一节到第九节，这段圣经是谈遗传跟上帝话语之间的关系，遗传在整个宗教信仰里面的地位、功用和价值是如何。犹太人或者说法利赛人，有一个很基本的问题，就是他们高举遗传，重视遗传到一个地步，把遗传绝对化。

### 洗手的遺傳

所以一开始，马太他非常会写作，他用一种很特殊的方式来表达这样的信息，他说，有法利赛人和文士，从耶路撒冷来见耶稣，然后向耶稣挑战。这些宗教领袖们，他们向耶稣马上提出这样的质疑说，你的门徒为什么犯古人的遗传呢？因为吃饭的时候，他们不洗手。这种表达的方式在当时希腊罗马的世界里面是非常的普遍，非常的流行。而且这种表达的方式是非常有效果，会引起读者的注意说，哦，耶稣面对这些宗教领袖的挑战，而马上抬出来的问题，就是有关遗传，一目了然，所要探讨的课题很鲜明，就是遗传。所有的教会都要面对传统或遗传，因为任何一个教会，一开始经过了一年，三年，五年，慢慢很多的事情就变成那个教会的传统，没有一个地上的团体可以逃避这个题目，就是传统的问题。

我先讲一下传统或遗传，有几方面的特色，第一个，它不是绝对的，因为在每一个时代，每一个特殊的环境，神都会兴起一些人，做一些特别的事情来符合那个时代，那个地方特别的需要。所以遗传的东西不是绝对的，是相对的。而第二个，遗传也受文化的影响，所以遗传或习惯通常有它的文化性在里面，如果你去观察全世界的教会，全世界的教会都不一样，从外表来看都不一样。你去非洲，你去南美洲，你去欧洲，你在北美，你在中国大陆，你在东南亚，看很多的教会这些信徒外在的活动，外在的宗教仪式都有一些差别，都有一些出入。为什么竟有这些差别？有这些出入？因为受他们特殊文化情境的影响。这样的话，遗传很自然需要接受真理的检验，接受神话语的检验，只有神的话是绝对的，神的话是超越时空的，而遗传传统都是相对受文化的影响，是需要不断的调整，需要被真理来光照，需要被真理来检验。所以在这里法利赛人和文士他们提的问题就是说，有一个遗传就是吃饭之前要洗手，当然你可以去统计一下，到底犹太人有多少这一类的习惯，这一类的遗传，这一类的传统。他们的传统随着历史年代的推进，每一个时代都有一些新的传统加进去，他们把这些遗传，把这些规定加起来，就写书叫做塔木（Talmud），这个叫犹太人的法典。塔木是越来越多，圣经只有一本，如果

按照第一世纪，犹太人他们只读旧约圣经，三十九卷书就是那么厚，但是塔木是犹太人的传统，犹太人的遗传，是随着时代的增进，推衍可以不断的增加，所以他们的塔木可以一册再一册，一册再一册。有一次我从美国洛杉矶坐飞机到芝加哥去，我的旁边坐的就是一个犹太人，这个犹太人非常的虔诚，虔诚的犹太人都戴着一个小帽子在他们的头顶上，我本来以为这个犹太人在看圣经，看希伯来文的圣经，后来我问他说：你在看什么？他说我是在看塔木，他们甚至看重他们的塔木比看重圣经，觉得说塔木比圣经好像更宝贵更重要一样，所以为什么当时法利赛人文士会提这样的问题说，耶稣啊，你的学生不洗手，而这个洗手对我们来说是非常的要紧。洗手是当时他们的习惯，他们遗传之一。人由于他的软弱，还有偏失，受罪性的影响，随着时间的流逝，遗传有时候就变质，就会本末倒置，逐渐与真理相悖，甚至成为认识真理的拦阻。我们看教会历史里面有很多分歧的信仰，或者说异端，甚至到后来变成异教，就是高举不是圣经的真理，高举人的东西超过圣经的真理本身，这个就是遗传或是传统带来的祸害。

## 扭曲原意

当然洗手，吃饭前洗手从卫生的习惯来说这是好的，但是如果你把这个习惯，把这个传统绝对化，就会带来很多很多的危机，所以耶稣向他们回答说，其实你们错了，为什么错了？因为你们扭曲了上帝的心意，耶稣就举一个例子，就是举孝敬父母的例子。

耶稣说在旧约的圣经里面讲得很清楚，我们要孝敬父母，又说谩骂父母的必治死他。但是你们，就是你们这些宗教领袖，你们说无论何人对父母说：我所当奉给你的，已经作了供献，他就可以不孝敬父母。这是什么意思呢？就是当时在犹太人中间，有一种妥协的做法，什么妥协的做法呢？本来按照犹太的规定，孩子是有义务来孝敬父母，用金钱来供养父母，当他们年老的时候，没有生产力的时候，不会赚钱的时候，孩子是有义务。但是你们扭曲了神的话，说当孝敬父母的这个精神，你们说只要来到神的殿里面，向神奉献一个礼物，把那个礼物当作是要给父母的，那么你们就可以免去你们供养父母的义务，这样的做法是违背了上帝的本意。而且更可笑的，就是当时很多的犹太人把那个要给父母的供物，透过奉献给神，然后是要帮助父母的供物放在自己的家里，意思就是说，他们就不管父母的死活。耶稣说你们这样做，你们是看重你们遗传，因为这个遗传是经年累月变成这种犹太人的习惯，就是如果说要孝敬父母就是来到圣殿里面，拿一个东西，可能是很名贵的东西奉献给神，然后也是当作是供养父母的东西，但是那个东西常常放在他们自己的家里面。耶稣说你们这样做，你们就是废弃了神的诫命，耶稣一语道破，指出他们的问题所在，指出他们盲点，他们属灵的黑暗，所以犹太人他们高举传统，高举习惯，高举他们的遗传胜过高举神的话语。

## 遺傳的危機

最后耶稣说，你们要注意，你们用嘴唇亲近上帝，但是你们的心常常远离上帝。这是以赛亚先知在以赛亚那个时代已经跟以色列百姓提出的警告，那是神透过以赛亚先知跟以色列百姓讲的话。而在耶稣基督的时代，耶稣也同样用这段话提醒当时的宗教领袖说，你们用嘴巴亲近上帝，可是你们的心却是远离上帝。形式不是绝对错的，但是形式是相对的，形式的背后，实义和动机比形式本身更重要，所以我们在教会里面都会有形式，每一个教会敬拜神都有他的仪式，怎么治理教会也有它的组织，有它的章程，如果你把组织把章程，把敬拜的仪式把它绝对化，认为是永远不能改变的，常常就会落入属灵的危机。

**思考問題：**

- 1 你在事奉中曾否無意間高舉遺傳，卻未省察有否忽略神的誠命？
- 2 如何能真誠的敬拜神，而不流於形式？

**禱文：**主啊！幫助我能夠分辨，不以遺傳代替祢的誠命，並能真誠的敬拜祢。

## 第四十六課：心裡的污穢

經文：馬太福音十五 10~20

鑰節：「惟獨出口的，是從心裡發出來的，這才污穢人。」（十五 18）

### 明白癥結所在

这一课主要的内容其实是跟着上面来的，就是四十五课耶稣在最后说，你们要注意你们的心，你们的嘴唇亲近神当然是很好，但是你们更要注重你们的心，所以耶稣就接着跟他们讲，心是决定一个人是否圣洁或者污秽的关键，所以要保守我们的心胜过保守一切，因为一生的果效都是由心发出，这是箴言的话。法利赛人他们虽然知道很多很多，但是他们没有真正的明白，所以耶稣就叫了众人来，那是在第十节，对他们说，你们要听，也要明白。听是一件事，很多人听了很多神的道，可是没有真正的明白，好像我们以前讲，撒种的比喻，种落在路旁的，人听了道不明白，很多人听道但是不明白，不明白他们就以为道不重要，或者说曲解道，当时的宗教领袖就是曲解神的话语，神的道，耶稣跟他们说，其实入口的，就是我们吃的东西，不会真正的污秽我们，真正污秽我们的是我们的内心。出口的才会污秽我们，为什么耶稣基督讲这样的事，因为前面我们上一课不是讲到有关洗手的事，卫生很重要，当然如果我们吃脏的东西，我们的身体会搞坏，但是耶稣基督在这里所要强调的是生命的圣洁，不是一个人身体的健康，耶稣不是说身体的健康不重要，耶稣说生命的圣洁，内心的圣洁会比我们偶尔吃污秽的东西进我们的肚子里面，这件事情是更重要。

### 法利賽人的錯誤

所以法利赛人他们曲解了神的道，他们虽然听了很多，但是他们不明白神的道，在这里我要简单的指出，他们有三个基本的错误：第一个错误，就是说他们所谈论的重点不是神的启示，所以耶稣说，他们并不是父神所真正栽种的，辩论有关饭前洗手不洗手这个事情跟神那个绝对的启示是无关的，我不是说洗手不重要，乃是说神的启示最重要是探讨我们内心的圣洁，但是他们转移那个焦点，把洗手这件事情看作比内心的圣洁更重要。第二方面，耶稣说他们灵里的眼睛是瞎的，他们自以为看得见，可是他们却带领其他灵里瞎眼的人，当然别人灵里也瞎了，所以很自然就会让这一些人跟他们自己一样，落入那个灵性的黑洞里面，坑洞里面，这是何等可惜，不但是自己有祸害，也让别人有祸害。第三方面就是他们看重食物的清洁，而忽略了心灵的圣洁。

### 真正的潔淨

接着耶稣基督在这里讲到，人有各样的污秽，你看十九节：因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤渎；第一个就是恶念，恶念一定是跟我们的心有关，所以保守我们的心是比保守我们的身体更重要，不是说保守我们的身体不重要，但是保守我们的心比保守我们的身体更重要。其实当时有一些犹太的教师，也知道说注重内心的圣洁，比注重外面的是否清洁更重要，但是法利赛人他们就走到一个极端，注重外面的清洁胜于内心的圣洁，这是很可惜的。如果我们注重内心的圣洁，很自然我们的敬拜会被神悦纳，当我们的敬拜是出自内心，被神悦纳的时候，我们嘴唇的敬拜也会是很美，也合乎神的心意。可能用不同的言词，用不同的形式，但是都可以被神悦纳。

### 思考問題：

- 1 你對聖經的真道是否有求「明白」的心？如何能深入領會？
- 2 在現代的環境中，你如何常常潔淨自己的心？

禱文：主啊！求祢潔淨我的心思意念，讓我注意保守自己的心，勝過一切。